

УДК 94 (47+57)

А.А. ВОРОБЬЕВ

ВЫБОРЫ В УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ

В статье рассматривается проведение выборов во Всероссийское Учредительное собрание на территории Смоленской губернии.

В ней автор впервые вводит в научный оборот персональный состав всех кандидатских списков, участвовавших в выборах, а также состав Смоленской окружной избирательной комиссии. Большое значение имеет информация о том, что солдаты Западного фронта русской армии, находившиеся в Смоленской губернии, должны были голосовать отдельно от гражданского населения. Значительным вкладом автора является публикация материалов, свидетельствующих о большом количестве нарушений, допущенных в ходе выборов, подавляющее большинство которых было осуществлено представителями большевистской партии. Большевики сумели занять первое место и получить значительное количество голосов только за счет солдат Западного фронта, голосовавших вместе с гражданским населением Смоленской губернии.

Введение

Проблема изучения выборов во Всероссийское Учредительное собрание была, остается и еще продолжительное время будет оставаться одной из наиболее запутанных страниц истории России. И интерес к ней с течением времени будет, на наш взгляд, только возрастать. В данной статье речь пойдет о выборах в Учредительное собрание на территории Смоленской губернии. Она была ближайшей соседкой белорусских губерний, населена идентичным с Беларусью населением (потомками кривичей), ввиду чего Смоленскую губернию довольно часто относили к белорусским губерниям. По причине единства языка, традиций и обычаяв большевики в первые годы своего пребывания у власти даже планировали включить ее в состав Беларуси и только по прошествии значительного отрезка времени решили все же оставить ее в составе России. Совокупность указанных причин является обоснованием для изучения выборов в Учредительное собрание на территории Смоленской губернии. При этом следует отметить, что в предыдущие времена исследованием данной проблемы занимались такие известные историки, как О.Н. Знаменский [1], первым написавший книгу о выборах в Учредительное собрание на всей территории тогдашней России, Л.М. Спирин [2] и ряд других историков. Из последних публикаций по данной проблеме следует отметить монографию Л.Г. Протасова [3]. В работах этих историков можно найти много полезного для изучения проблемы выборов в Учредительное собрание, однако и в них есть целый ряд недостатков, поскольку писались они в советские времена и поэтому испытали на себе влияние тогдашней цензуры. Впрочем, нельзя сказать, что работа Протасова, написанная гораздо позже, значительно выделяется в лучшую сторону. Изучению аспектов, не нашедших надлежащего освещения в работах предшествующих историков, и будет посвящена данная публикация.

Основная часть

Вначале обратимся к информации о том, сколько же кандидатских списков принимало участие в выборах во Всероссийское Учредительное собрание на территории Смоленской губернии. Всего их было восемь: № 1 – конституцион-

но-демократической партии (kadетов); № 2 – сочувствующих крестьянской народно-социалистической партии (энсов) и вообще социалистическим партиям под девизом “нет нищете и тьме, к земле, свободе и просвещению”; № 3 – партии социалистов-революционеров (эсеров) и Смоленского губернского Совета крестьянских депутатов; № 4 – трудовой народно-социалистической партии (энсов); № 5 – блока национальностей, населявших Смоленскую губернию; № 6 – меньшевистской партии; № 7 – большевистской партии; № 8 – приходской беспартийной группы [4; 5; 6].

Немалый интерес представляет информация о людях, входивших в кандидатские списки, о чем другие историки в свое время ничего не сообщали. В список № 1 входили: 1. П.Н. Милюков; 2. М.Л. Мандельштам; 3. М.В. Алексеев; 4. Г.И. Зубарев; 5. Г.С. Котиков; 6. С.В. Воронин; 7. К.А. Дергачев; 8. Д.М. Янковский; 9. В.Е. Смирнов; 10. Я.К. Курнатовский; 11. М.В. Булычев; 12. В.И. Гордеев; 13. П.И. Брач; 14. В.И. Григорьев; 15. П.И. Головашкин. В список № 2 входили: 1. С.Н. Семенов, начальник уездной милиции Юхновского уезда; 2. А.А. Клитин, врач из села Кикино Юхновского уезда Смоленской губернии. В список № 3 входили: 1. Е.К. Брешко-Брешковская; 2. А.А. Аргунов; 3. В.В. Подвицкий, журналист, член редакции газеты “Смоленский вестник”; 4. Г.А. Кутузов, священник, председатель исполнительного комитета Смоленского губернского Совета крестьянских депутатов; 5. М.Ф. Егоров, рабочий Ярцевской мануфактуры; 6. С.И. Бурцев, председатель земельного комитета Лосьманской волости Юхновского уезда; 7. С.Г. Гурвич, журналист; 8. М.Ф. Чубар; 9. Г.Н. Тарасенков, подпоручик, член Всероссийского Совета крестьянских депутатов; 10. С.И. Кутузов, прaporщик; 11. М.Г. Куваев; 12. М.Н. Казаков; 13. И.С. Казаков; 14. Я.В. Егоров, крестьянин Юхновского уезда. В список № 4 входили: 1. А.Е. Кулыхный; 2. П.П. Лидов; 3. А.А. Сигирский; 4. В.К. Унтилов; 5. Б.З. Корчажинский; 6. В.И. Иванов; 7. И.И. Алфеев; 8. А.М. Первушин; 9. М.В. Бахирев; 10. И.М. Гришин; 11. Н.А. Дубянский; 12. М.В. Чиркин [4]. В список № 5 входили: М.М. Насвитас (литовец); 2. В.О. Нелюбович (поляк); 3. М.Т. Христенко (украинец); 4. О.К. Залит (латыш); 5. О.М. Пельд (эстонец). В список № 6 входили: 1. П.П. Маслов; 2. П.Б. Аксельрод; 3. М.А. Давидович; 4. С.П. Шур; 5. Т.П. Музылев; 6. А.И. Вайнштейн; 7. В.С. Гаврилов; 8. Д.С. Ростов; 9. М.Н. Воронов; 10. Н.И. Васильев; 11. И.Ф. Бибиков; 12. Н.Н. Матвеев; 13. П.Я. Григорьев; 14. А.С. Митягин [5]. В список № 7 входили: 1. А.В. Луначарский; 2. М.Н. Покровский; 3. С.Я. Бобинский; 4. С.В. Иванов; 5. Ю.М. Лещинский; 6. М.П. Ремизов; 7. В.З. Соболев; 8. Г.С. Овсянник; 9. И.А. Андреев; 10. Н.Н. Конопацкий; 11. С.А. Смольянинов; 12. А.М. Ионов; 13. И.П. Зуев; 14. А.Я. Троицкий. В список № 8 входили: 1. Ф.В. Воронин; 2. И.З. Леплюхин; 3. Н.Н. Соколов; 4. Н.М. Федоров; 5. Н.И. Хохлов; 6. К.Д. Бровкович; 7. Н.Н. Медведков; 8. Л.П. Мозонов; 9. Л.Ф. Захаревский [6].

Кроме этих кандидатских списков, которые были официально зарегистрированы Смоленской окружной избирательной комиссией, еще три списка были поданы крестьянами Смоленской губернии (Прудковской, Остришской и Грудковской волостей, не было, правда, указано, к каким уездам относились данные волости). Мало что понимавшие в выборном законодательстве крестьяне оформили подачу своих кандидатских списков с многочисленными нарушениями, ввиду чего окружная комиссия отклонила все три крестьянских списка [7, л. 22, 30].

Выборы в Учредительное собрание в Смоленской губернии, как и на почти всей территории тогдашней России, должны были состояться 12 – 14 ноября 1917 г. Еще до этого, на открывшемся 8 октября четвертом губернском съезде крестьянских депутатов Смоленской губернии, крестьянами было принято решение поддержать на выборах в Учредительное собрание эсеров за их аграр-

ную программу. Примечательно, что на этом съезде присутствовала и выступала с речью "бабушка российской революции" Е.К. Брешко-Брешковская, которая и возглавила эсеровский кандидатский список по Смоленской губернии [8]. Руководила производством выборов во Всероссийское Учредительное собрание на территории Смоленской губернии Смоленская окружная комиссия. Ее председателем был врач Н.И. Глинка, заместителем председателя был присяжный поверенный Н.И. Иванов. Членами комиссии были: член губернской земской управы П.А. Вакар, присяжный поверенный А.Г. Кононов, Смоленский городской голова учитель В.К. Унтилов, гласный Смоленской городской думы, присяжный поверенный Я.И. Попильский и товарищ (заместитель) председателя Смоленского окружного суда по административному отделению П.А. Ламыкин [7, л. 5-6]. В соответствии с выборным законодательством окружная комиссия допустила соединение списков № 3 и № 6, а также списков № 2 и № 4 в два избирательных блока [9].

Следует отметить, что одной из важнейших составляющих выборов в Учредительное собрание на всей территории России является участие в них солдат русской армии, ибо шла первая мировая война, и солдаты получили избирательные права наравне с гражданским населением. Правда, в отношении воинских частей, которые располагались на территории Смоленской губернии, в архивных источниках ничего не говорится о том, должны ли были они голосовать отдельно от гражданского населения или же вместе с ним. Однако в материалах тогдашней прессы говорилось о том, что солдаты должны были голосовать отдельно, и это, очевидно, так и должно было быть. Очень важным аспектом производства выборов является поведение солдат. Историки, которые ранее исследовали данную проблему, только в единичных случаях указывали на их вмешательство в ход голосования на гражданских избирательных участках. Остановимся на данном аспекте максимально подробно, используя всю наличную источниковую базу.

В тогдашних газетах указывалось на то, что абсентеизм на воинских участках был значительно меньшим, чем на гражданских. Солдаты, расквартированные в д. Шайковка (вероятно, Смоленского уезда), группами стояли у входа в помещение местной участковой избирательной комиссии, где и проходило голосование, и контролировали его ход, угрожая, что если избиратели не будут голосовать за большевиков, то они "разнесут комиссию". Подобная же картина наблюдалась там и в другие дни, когда проводилось голосование [10]. Не лучше обстояло дело и в других участковых комиссиях Смоленского уезда, о чем также сообщала пресса: "Поистине ужасную картину представляют выборы в Учредительное собрание в Смоленском уезде. Запугивания и насилия большевиков и вопиющие беззакония, как допущение к голосованию невнесенных в избирательные списки, изобличают характер большевиков. Так, в Кошаевском участке 923 бюллетеня были за список № 7 и только 6 за список № 3, в Возновском – 446 за № 7 и 13 за № 3, в Лобковском – 671 за список № 7, 42 за № 3 и 9 за № 1" [11].

Пробольшевистски настроенные солдаты, члены большевистской партии и сочувствующие всячески старались искусственно изменить результаты голосования в пользу большевиков. Так, в г. Рославль Смоленской губернии большевиками были арестованы члены участковых избирательных комиссий [3, с. 180]. Глава Рославской уездной избирательной комиссии составил протокол об отстранении его, путем применения физической силы, от занимаемой должности. Протокол подписали исполняющий дела уездного комиссара Дызик и члены ВРК (военно-революционного комитета) Прокопий Собенин, Николай Носов и Василий Воробьев, которые являлись еще членами Рославского Совета рабочих,

солдатских и крестьянских депутатов [12, л. 217]. Отстранение от должности председателя Рославской уездной избирательной комиссии произошло, очевидно, после того, как уездная избирательная комиссия постановила образовать отдельные от гражданского населения избирательные участки для 8-го, 136-го и 304-го запасных полков, но впоследствии голоса солдат этих полков вошли в итоговые данные по Рославскому уезду [13, л. 21]. Разумеется, голосование солдат трех полков, которые явно были на стороне большевиков, принесло им немало голосов. Похожее решение было принято Краснинской уездной избирательной комиссией, которая постановила допустить к голосованию на территории уезда 9-й пехотный запасной полк и 113-й тыловой этап Западного фронта [13, л. 156-156 об.]. Вновь ясно, кому это было выгодно. Ельнинская уездная избирательная комиссия постановила, что в городской избирательный участок входит не только все жилье в черте города, но и бараки местного гарнизона. Ей же было отмечено, что в 6-м Даниловичском волостном участке избиратель Захар Петряников агитировал голосовать за список № 3 (эсеров), а комиссией были допущены к голосованию лица, которые в избирательных списках не значились, а также вернувшиеся с фронта солдаты. Ельнинская уездная избирательная комиссия не допустила к участию в подсчете голосов неких Анисимова и Теплова, которые предъявили удостоверения депутатов Ельнинского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов [13, л. 94, 130-131 об.]. К сожалению, у нас нет информации (достаточно точной) по всем уездам Смоленской губернии. Их всего было двенадцать: 1. Вельский; 2. Вяземский; 3. Гжатский; 4. Дорогобужский; 5. Духовщинский; 6. Ельнинский; 7. Краснинский; 8. Поречский; 9. Рославльский; 10. Смоленский; 11. Сычевский; 12. Юхновский. Отдельный избирательный участок, приравненный к уезду, составлял губернский центр – г. Смоленск.

Есть итоговые данные по всей губернии. Они таковы: список № 1 (kadетов) получил 29274 голоса, № 2 (сочувствующих партии энесов) – 640, № 3 (эсеров) – 259134, № 4 (энесов) – 2210, № 5 (блока национальностей) – 1708, № 6 (меньшевиков) – 7901, № 7 (большевиков) – 361062, № 8 (приходской беспартийной группы) – 5300 голосов избирателей. Всего проголосовало 658229 избирателей [14, л. 105].

По итогам выборов депутатами Всероссийского Учредительного собрания стали шесть большевиков и четыре эсера. От большевиков: 1. А.В. Луначарский; 2. М.Н. Покровский; 3. С.Я. Бобинский; 4. С.В. Иванов; 5. Ю.М. Лещинский; 6. М.П. Ремизов. От эсеров: 1. Е.К. Брешко-Брешковская; 2. А.А. Аргунов; 3. В.В. Подвицкий; 4. Г.А. Кутузов [15, л. 16-17]. Впрочем, в данный расклад персоналий следует внести ряд изменений, которые не были сделаны предшественниками. Так, Брешко-Брешковская была избрана по эсеровскому партийному списку еще и в Черниговской губернии, поэтому она имела право выбора избирательного округа и в Учредительное собрание прошла от Черниговской губернии [15, л. 118-119]. По болезни из большевистского избирательного списка ранее был исключен и никем не заменен, ибо было уже поздно производить замену, В.З. Соболев [15, л. 96]. Соболев должен был заменить в большевистском списке депутата Учредительного собрания от Смоленской губернии Ю.М. Лещинского, который тоже прошел по другому избирательному округу. Согласно распоряжению большевистского комиссара Всероссийской избирательной комиссии Урицкого был заменен следующим по списку большевиком М.Н. Покровским, который был избран еще и от Астраханской губернии, но, по неизвестным причинам, отказался быть депутатом Учредительного собрания от большевистской партии [12, л. 158]. Таким образом, от большевиков по Смоленской губернии депутатами Учредительного собрания стали: 1. А.В. Луначарский; 2. С.Я. Бобин-

ский; 3. С.В. Иванов; 4. М.П. Ремизов; 5. Г.С. Овсянник; 6. И.А. Андреев. От эсеров депутатами стали: 1. А.А. Аргунов; 2. В.В. Подвицкий; 3. Г.А. Кутузов; 4. М.Ф. Егоров. Насильственный захват власти в России большевиками привел к тому, что многие спорные моменты, включая и ситуацию с выборами во Всероссийское Учредительное собрание, они стремились решать силой. Подобный подход был проявлен ими и в отношении эсеровских депутатов от Смоленской губернии. Под воздействием большевиков и их союзников (левых эсеров) Смоленский губернский Совет крестьянских депутатов принял решение отзывать из Учредительного собрания эсеров Брешко-Брешковскую, Аргунова и Подвицкого, заменив их теми из кандидатского списка эсеровской партии, кто поддерживает большевистский ВЦИК Советов [3. с. 268; 7, л. 49-50]. Интересно, что никто из большевиков даже не удосужился узнать о том, что Брешко-Брешковская прошла в Учредительное собрание не от Смоленской губернии.

Заключение

На основании вышеизложенного фактического материала можно сделать следующие выводы: 1) победу на выборах в Учредительное собрание в Смоленской губернии одержали большевики; 2) отрыв от ближайших преследователей (эсеров) был незначителен; 3) победа была достигнута большевиками за счет насильственных действий по отношению к гражданскому населению Смоленской губернии, в чем большевикам активно помогали солдаты запасных частей Западного фронта русской армии, располагавшиеся на ее территории; 4) к сожалению, нам неизвестно, какое количество голосов большевики получили незаконно в результате совместного голосования с гражданским населением солдат и принуждения теми же солдатами гражданских лиц голосовать только за большевиков, и таких фактов было не просто много, а очень много; 5) очевидно, первый "красный" профессор М.Н. Покровский, наблюдавший за подобного рода "голосованием", счел необходимым отмежеваться от этого и совсем отказался от места в Учредительном собрании.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Знаменский, О.Н. Всероссийское Учредительное собрание. История созыва и политического крушения / О.Н. Знаменский.* – Л., 1976.
2. *Спирин, Л.М. Россия, 1917 год. Из истории борьбы политических партий / Л.М. Спирин.* – М., 1987.
3. *Протасов, Л.Г. Всероссийское Учредительное собрание: история созыва и крушения / Л.Г. Протасов.* – М., 1997.
4. Кандидатские списки по выборам во Всероссийское Учредительное собрание по Смоленскому избирательному округу // Смоленский вестник. – 1917. – 17 октября.
5. Кандидатские списки по выборам во Всероссийское Учредительное собрание по Смоленскому избирательному округу // Смоленский вестник. – 1917. – 18 октября.
6. Кандидатские списки по выборам во Всероссийское Учредительное собрание по Смоленскому избирательному округу // Смоленский вестник. – 1917. – 20 октября.
7. О производстве выборов в Учредительное собрание в Смоленской губернии // Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 1810. – Оп. 1. – Д. 375.
8. Выборы в Учредительное собрание // Смоленский вестник. – 1917. – 11 октября.
9. К выборам в Учредительное собрание // Смоленский вестник. – 1917. – 8 ноября.
10. Выборы в Учредительное собрание // Смоленский вестник. – 1917. – 16 ноября.
11. Выборы в Учредительное собрание // Смоленский вестник. – 1917. – 17 ноября.
12. Телеграмма фронтовой избирательной комиссии Западного фронта об аресте членов избирательных комиссий // ГАРФ. – Ф. 1810. – Оп. 1. – Д. 105.

-
13. Материалы о выборах в Учредительное собрание по Смоленской губернии // ГАРФ. – Ф. 1810. – Оп. 1. – Д. 376.
 14. О выборах в Учредительное собрание на местах // ГАРФ. – Ф. 1810. – Оп. 1. – Д. 91.
 15. Списки членов Учредительного собрания // ГАРФ. – Ф. 1810. – Оп. 1. – Д. 32.

Поступила в редакцию 06.12.2007 г.